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Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 2ο
Την από χρόνια ανάγκη να συνενωθούν οι 

κοινότητες της επαρχίας μας, σ’ έναν οποιον- 
δήποτε φορέα, αναφέρθηκαν οι στήλες αυτές 
στο προηγούμενο φύλλο. Αναφέρθηκαν επί­
σης στην απαραίτητη συνεργασία όλων των 
συνεπαρχιωτών, για να μπορέσουν ν’ αγωνι­
στούν αποτελεσματικά και να διεκδικήσουν 
την αντιμετώπιση πολλών και ποικίλων προ­
βλημάτων που υπάρχουν σ’ όλο το χώρο της 
επαρχίας.

Σε παλαιότερα φύλλα τους τα Β.Ν. έχουν 
αναφερθεί κι έχουν αναλύσει σε όλες τους τις 
λεπτομέρειες τα περισσότερα από τα προβλή­
ματα αυτά. Θα αναφερθούν και σήμερα, επι­
γραμματικά, για μια ακόμη φορά, για να γίνει 
κατανοητός ο σκληρός αλλά συντονισμένος 
αγώνας που πρέπει να συνεχιστεί πιο μεθο­
δευμένα και με περισσότερη αποφασιστικότη­
τα, ύστερ από τη συνένωση των κοινοτήτων 
σε δήμο.

Αγροτική ήταν, από τα παλιά χρόνια, η 
επαρχία μας με ελαιοκαλλιέργεια και δημη­
τριακά μέχρι και λίγα χρόνια μετά τη 
Γερμανοιταλική κατοχή, με την μπανάνα και 
τα πρώιμα κηπευτικά αργότερα, ενώ η καλ­
λιέργεια των δημητριακών έχει εγκαταλειφθεί.

Η αγροτική όμως απασχόληση, ύστερα κι 
από την κρίση που περνούν τ’ αγροτικά προϊό­
ντα στα τελευταία χρόνια, δεν μπορεί να κα­
λύψει τις ανάγκες διαβίωσης των κατοίκων 
της επαρχίας και ζητούν αλλού διέξοδο. 
Διέξοδο που οδηγεί στη φυγή, στην εγκατά­
λειψη και την ερήμωση της επαρχίας, που γί­
νεται φανερή από την απογραφή του πληθυ­
σμού στις δυο τελευταίες δεκαετίες, χωρίς κι 
αυτές να είναι ακριβείς, αφού σ' αυτές έχουν 
απογραφεί και αρκετοί που διαβιούν έξω από 
τα χωριά όπου φέρονται κάτοικοι.

Δημιουργείται έτσι η ανάγκη, οι κάτοικοι 

της επαρχίας μας ν’ ασχοληθούν και σε άλ­
λους τομείς. Οι δεκάδες επαγγελματίες, ρα- 
φτάδες, τσαγκαράδες, σιδεράδες, σαμαράδες 

κ.ά. που υπήρχαν σ’ αυτήν κι απασχολούσαν 
αρκετούς όλο το χρόνο, έκλεισαν τα μαγαζιά 
από τον κατακλυσμό των βιομηχανικών προϊό­
ντων.

Αρκετές είναι οι περιοχές, που οι κάτοικοί 
τους αντιμετωπίζουν παρόμοια με τους συνε­
παρχιώτες μας προβλήματα. Πολλές βρήκαν 
διέξοδο στον τουρισμό. Παρά τις όποιες επι­
πτώσεις του στα ήθη κι έθιμα του τόπου και 
στην τοπική παραδοσιακή ζωή, με την προσε­
κτική και ελεγχόμενη από τις τοπικές αρχές 
(αυτοδιοίκηση, πολιτιστικούς συλλόγους, σχο­
λεία, εκκλησία κ.ά.), την προγραμματισμένη 
και την με ορθολογισμό αξιοποίηση όσων η 
φύση και η ιστορία απλόχερα έχει δωρίσει σε 
όλο το χώρο της επαρχίας μας, ο τουρισμός 
μπορεί να βοηθήσει στην οικονομική στήριξή 
τους. Μπορεί επίσης να προσφέρει εργασία 
όχι μόνο στους ημιαπασχολούμενους σήμερα 
κατοίκους της αλλά και να οδηγήσει πολλούς 
που έφυγαν και φυτοζωούν έξω απ’ αυτήν, να 
γυρίσουν πίσω και πολλοί άλλοι να αναζητή­
σουν δουλειά σ’ αυτήν και πολλές νέες βιοτε­
χνίες μπορούν να δημιουργηθούν στην επαρ­
χία.

Χρειάζεται όμως υποδομή, που θα βοηθήσει 
όχι μόνο στην ανάπτυξη τουριστικής κίνησης 
προς την επαρχία μας αλλά και την αγροτική 
παραγωγή σε ποσότητα, ποιότητα και κόστος. 
Πρωταρχική ανάγκη σ' αυτό αποτελεί το οδικό 
δίκτυο. Έτσι απαιτούνται τα εξής:

1. Η διάνοιξη του δρόμου Ηράκλειο- 
Βιάννος- Ιεράπετρα πρέπει να επισπευθεί και 
να τεθεί σε χρήση.

2. Ο παραλιακός δρόμος, από τον 
Τσούτσουρο ως το Μύρτο, δεν μπορεί να πα­
ραμένει στη σημερινή απαράδεκτη κατάσταση.

3. Η διαμόρφωση όλων των κάθετων δρό­
μων από τα χωριά προς την παραλία και τον 
αρχαιολογικό χώρο της Σύμης πρέπει να ολο­
κληρωθεί για την ομαλή βατότητά τους.

Στόχος, στο συντομότερο χρονικό διάστημα 

να ολοκληρωθεί η διαμόρφωση όλου του οδι­
κού δικτύου μέσα στην επαρχία και να καθιε­
ρωθεί περιφερειακό λεωφορείο, που να περνά 
απ’ όλους τους οικισμούς της επαρχίας με 
δρομολόγια και ώρες που οι ανάγκες θα δημι­
ουργήσουν.

Θα εξυπηρετούνται έτσι όσοι θέλουν να με­
τακινηθούν μέσα στην επαρχία και δεν διαθέ­
τουν δικό τους αυτοκίνητο. Επίσης θα διευκο- 
λυθούν όλοι οι επισκέπτες της επαρχίας να 
κάμουν τον κύκλο της, να χαρούν και ν’ απο­
λαύσουν τις ομορφιές της, τις παραλίες της, 
τους αρχαιολογικούς της χώρους, τους ιστορι­
κούς της τόπους.

Αν το οδικό δίκτυο προς την επαρχία και μέ­
σα σ’ αυτή δεν πάρει την προτεινόμενη μορφή 
κι αν δεν βελτιωθούν οι υπάρχοντες αγροτικοί 
δρόμοι και δεν διανοιχθούν νέοι, όπου χρειά­
ζονται, η οικονομία της επαρχίας μας θα υπο­
βαθμίζεται καθημερινά και ο μαρασμός της θα 
μεγαλώνει.

4. Στα τελευταία χρόνια και σε ορισμένους 
οικισμούς της επαρχίας παρουσιάζεται σημα­
ντική οικοδομική δραστηριότητα. Ο ιδιοκτήτης 
της κάθε οικοδομής θα πρέπει να κατανοήσει 
και να ζητήσει από το μηχανικό του να τηρη­
θούν όχι μόνο οι στατικοί αλλά και οι πολεο- 
δομικοί, οι περιβαλλοντικοί και άλλοι όροι της 
υγιεινής και ανθρώπινης διαβίωσης. Η μεγάλη 
αυλή και το μεγάλο πεζοδρόμιο είναι πολύ πιο 
επωφελή από την ύπαρξη ενός ή και δύο δω­
ματίων.

Πέραν όμως από το οδικό δίκτυο και τις σω­
στές νέες οικοδομές, επιβάλλεται η αναπαλαί­
ωση όσων εμπίπτουν σε σχετικά προγράμματα 
αλλά και ο ευπρεπισμός των υπολοίπων,

5. Τα δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης 
όλων των οικισμών της επαρχίας

6. Ο βιολογικός καθαρισμός, που θα δεχτεί 
τα λύματα των αποχετεύσεων, των ελαιοτρι- 
βειών της επαρχίας και των βόθρων όπου 
υπάρχουν.

7. Η ορθολογιστική χρήση του πόσιμου νε­
ρού και του νερού άρδευσης σε όλη την επαρ­
χία (πηγαία, γεωτρήσεις, φράγματα).

8. Η βελτίωση των όρων λειτουργίας του 
Κέντρου Υγείας σε προσωπικό και εργαστη­
ριακές εγκαταστάσεις.

9. Η βελτίωση των όρων λειτουργίας 
Γυμνασίου - Λυκείου σε προσωπικό, διδακτή­
ριο και εποπτικό υλικό αλλά και των όποιων 
ευεργημάτων απορρέουν από το ορεινό της 
επαρχίας.

10. Η ολοκλήρωση όλων των εργασιών που 
πρέπει να γίνουν στους αρχαιολογικούς χώ­
ρους (Σύμη, Ενετικά Άνω Βιάννου κ.ά.) και η 
προβολή τους.

11. Η ολοκλήρωση των εργασιών που πρέ­
πει να γίνουν στους ιστορικούς τόπους (χώρος 
πανεπαρχιακού Ηρώου κ.ά.)

12. Η ολοκλήρωση αντιπλημμυρικών έργων 
(Ανω Βιάννος, Άρβη κ.ά).

13. Η σωστή και με ολοκληρωμένο τρόπο 
αντιμετώπιση των απορριμμάτων.

14. Η προστασία των αλιευτικών με την κα­
τασκευή λιμενικού καταφυγίου.

15. Η αξιοποίηση της αιολικής και ηλιακής 
ενέργειας, που πλούσια προσφέρεται από 
τους ανέμους και τη μεγάλη ηλιοφάνεια που 
υπάρχουν στην επαρχία.

16. Η αποπεράτωση και η λειτουργία του 
Γηροκομείου.

17. Η προβολή και ο παραπέρα εμπλουτι­
σμός του Λαογραφικού Μουσείου, αλλά και η 
λειτουργία Ιστορικού- Αρχαιολογικού και με 
άλλα τμήματα στ’ Αμιρά,

18. Η προβολή των σπηλαίων της επαρχίας 
(Βίγλας, Απακοής κ.ά.)

19. Η προβολή των φαραγγιών της επαρ­
χίας (Άρβης, Χόνδρου κ.ά.)

20. Η προβολή της ομορφιάς του οροπεδίου 
Ομαλού και των δασών της επαρχίας.

21. Η οικολογική προστασία της επαρχίας

Συνέχεια στη σελ. 2

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑΗ τοπική αυτοδιοίκηση είναι
Αυτό διατυμπανίζεται συχνά 

από τους πολιτικούς μας κ.ά. και 
ιδιαίτερα κάθε φορά που κάτι θέ­
λουν από τις μικρές κοινωνίες, 
κάθε φορά που, για να τις κολα­
κεύσουν και ν’ αποσπάσουν αυτό 
που θέλουν, παραθέτουν ένα σω­
ρό παινάδια γι’ αυτές.

Ας δούμε όμως, πολύ συνοπτι­
κά, πώς δημιουργήθηκε η τοπική 
αυτοδιοίκηση και πώς έφτασε στη 
σημερινή της μορφή και ιδιαίτερα 
στο χώρο της επαρχία μας, της 
σημερινής Επαρχίας Βιάννου.

Από τότε που ο άνθρωπος ξέ- 
φυγε από τη ζωώδη κατάσταση, 
από τότε που άρχισε να έχει σχέ­
ση με τον διπλανό του, ξεπήδησε 
και η ανάγκη κάποιας υποτυπώ­
δους συνεργασίας για την από 
κοινού αντιμετώπιση κάποιων κιν­
δύνων που τους περιέβαλλαν, για 
την οργανωμένη εξεύρεση τρο­
φής. Από το σημείο αυτό κι έπειτα 
η συμβίωση μικρών ομάδων στην 
αρχή, μεγαλύτερων στη συνέχεια, 
πέρασε πολλά στάδια. Μικροί οι­
κισμοί, χωριά, πολιτείες, κράτη. 
Σε κάθε στάδιο, σε κάθε μορφή 
συμβίωσης ανάλογα με τις κάθε 
φορά ανάγκες ποιι όλο και κάποι­

Το Νομαρχιακό Συμβούλιο Ηρακλείου δε βρίσκει τρόπο για 
να χρηματοδοτήσει την Κοινότητα Αμιρά με 20 εκατομμύρια 
που χρειάζονται για την αποπεράτωση των εκεί καταλυμά­
των. «

Μήπως οι βουλευτές του Νομού μπορούν να βρουν τον 
τρόπο, για να προστατέψουν έτσι και το κύρος του κράτους;

Όχι βέβαια με επερώτηση στη Βουλή, αλλά με την μεταφο­
ρά του ποσού αυτού στο ταμείο της κοινότητας

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΝΤΑΣ ΤΑ ΔΑΣΗ 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΤΕ ΤΗ ΖΩΗ ΟΛΩΝ ΜΑΣ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

ες διαφοροποιήσεις γίνονταν, για 
να υπάρχει ομαλή διαβίωση των 
μελών της μικρής ή μεγαλύτερης 
ομάδας, καθιερώνονταν και τα κα­
θήκοντα αλλά και τα δικαιώματα 
των μελών τους.

Αυτή ήταν και η πρώτη μορφή 
τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι άνθρω­
ποι δηλ. που ζούσαν όλοι μαζί σ’ 
ένα τόπο, καθόριζαν και τον τρό­
πο και τους κανόνες που θ’ 
ασκούνταν η διοίκησή τους:

Αργότερα, που οι ανάγκες 
πλήθυναν και τα ενδιαφέροντα 
πήραν ένταση, οι μικρές αυτές 
κοινωνίες έρχονταν σε σύγκρου­
ση μεταξύ τους. Έτσι ξεπήδησε η 
ανάγκη της συνεργασίας των δια­
φόρων ομάδων ή πολιτειών, όπως 
με την πάροδο του χρόνου δια­
μορφώθηκαν. Από τέτοιες συνερ­
γασίες προέκυψαν και οι αμφι­
κτιονίες της Αρχαίας Ελλάδας ή 
οι συμμαχίες που υπέγραφαν με­
ταξύ τους οι πόλεις της αρχαίας 
Κρήτης. Κι από τα μέχρι σήμερα 
γραπτά στοιχεία, στην Κρήτη 
υπήρχαν από τα προχριστιανικά 
χρόνια πόλεις (εκατόμπολη την 
αναφέρει ο Όμηρος). Μια απ’ αυ­
τές στο σημερινό χώρο της

το κύτταρο της δημοκρατίας
Επαρχίας Βιάννου αναφέρεται η 
Βίεννα ή Βίεννος ή Βιάννος, όπως 
διεμορφώθη αργότερα, κι όπως 
αναφέρουν οι αρχαιολόγοι βρι­
σκόταν στο ΝΔ. σημείο του σημε­
ρινού οικισμού της Άνω Βιάννου.

Πιο αναλυτικά:
Από τα γραπτά στοιχεία 

(Στράβων, Πτολεμαίος κ.ά.) πλη­
ροφορούμαστε ότι η Επαρχία 
Βιάννου κατοικείται από τα πρώτα 
χρόνια που εντοπίζεται ανθρώπι­
νη ζωή πάνω στην Κρήτη.

Διάσπαρτοι οικισμοί και άλλα 
στοιχεία της παρουσίας του αν­
θρώπου εντοπίζονται ιδιαίτερα 
στα τελευταία χρόνια σε όλο το 
χώρο της επαρχίας. Πολλά από 
αυτά, που χρονολογούνται στην 
πρωτομινωική εποχή και παλαιό- 
τερα ως την υστερορωμαϊκή επο­
χή, εξαιτίας των γεωλογικών και 
άλλων ανακατατάξεων που έγι­
ναν στην επιφάνεια της γης, σκε­
πάστηκαν και η αρχαιολογική 
σκαπάνη τα φέρνει κατά καιρούς 
στην επιφάνεια, ενώ άλλα σώζο­
νται ως ερείπια.

Αν όμως η παρουσία του αν­
θρώπου σε όλο το χώρο της 
επαρχίας επιβεβαιώνεται από τα 
κατάλοιπα των οικισμών και των 
αντικειμένων που διασώθηκαν σ’ 
αυτούς ή στους ανασκαπτόμε- 
νους τάφους, για την οργάνωση 
της ζωής των κατοίκων που έζη- 
σαν στο χώρο αυτό ελάχιστα 
στοιχεία έχομε.

Τα πρώτα γραπτά στοιχεία για 
οργανωμένη ζωή στο χώρο της 
επαρχίας ανάγονται στους προ- 

χριστιανικούς χρόνους. Η Βιάννος 
αναφέρεται ως αξιόλογη και αυ­
τόνομη πόλη. Είχε κόψει και δικό 
της νόμισμα μεταξύ 300 και 
67π.Χ., που έφερε στη μια όψη 
κεφαλή της Άρτεμης ή της κόρης 
Βιάννης και στην άλλη άνθος με 
τη λέξη ΒΙΑΝΝΙ. Κι ενώ δεν υπάρ­
χουν στοιχεία για τις σχέσεις της 
με τους άλλους οικισμούς της γύ­
ρω περιοχής, βρέθηκαν στοιχεία 
για συνθήκες που είχε συνάψει με 
πόλεις πολύ απομακρυσμένες. 
Ετσι σε επιγραφές που βρέθηκαν 
στην πόλη Τέω της Ιωνίας ανα­
φέρονται οι συνθήκες που συνή­
ψε η Βιάννος με την πόλη αυτή 
(190 και ΙΘΟπ.Χ.) για την ασυλία 
του Ναού του Διονύσου που βρι­
σκόταν στην Τέω. Σε άλλη επι­
γραφή που βρέθηκε στη Γόρτυνα 
αναφέρεται η Βιάννος μεταξύ των 
30 πόλεων που είχαν συνάψει 
συμμαχία με τον βασιλέα της 
Περγάμου Ευμένη το 183π.Χ.

Οι αρχαίοι όμως συγγραφείς 
αναφέρονται και στις σχέσεις που 
υπήρχαν μεταξύ Βιάννου και των 
πόλεων Υδρούς της Ιταλίας και 
Βιένι της Γαλλίας (λεπτομέρειες 
γι' αυτό έχουν αναφερθεί στο 
φύλλο 223 των Β.Ν.). Από τους 
ίδιους συγγραφείς πληροφορού­
μαστε και για τις εκδηλώσεις 
«εκατομφόνια» που γίνονταν στη 
Βιάννο με ευρύτερη συμμετοχή 
(αναφέρεται ότι ο βασιλιάς της 
Μεσσηνίας Αριστομένης ετέλεσε 
τρεις φορές τη θυσία των εκατομ- 
φονίων).

Αναφορά όμως και σε άλλα 
σημεία της επαρχίας συναντάμε 
στους αρχαίους ιστορικούς και 
γεωγράφους. Αναφέρεται το 
Άρβιον Όρος όπου λατρευόταν ο 
Άρβιος Ζευς και τοποθετείται στο 
σημείο όπου βρίσκεται σήμερα η 
Μονή του Αγίου Αντωνίου.

Συνέχεια στη σελ. 4

ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ή ΥΠΕΡΣΥΚΕΝΤΡΩΣΗ ΕΞΟΥΣΙΩΝ;
Πολύ θόρυβος γίνεται τα τε­

λευταία χρόνια στη χώρα μας 
για αποκέντρωση, που πρέπει 
να προωθηθεί στις κρατικές 
υπηρεσίες, για να διευκολυνθεί 
ο πολίτης αλλά και ν’ ανοίξει ο 
δρόμος για την ανάπτυξη. Ο θό­
ρυβος αυτός κορυφώθηκε τον 
τελευταίο καιρό, ιδιαίτερα στο 
χώρο της αυτοδιοίκησης. Με το 
δεύτερο βαθμό αυτοδιοίκησης 
και τη δημιουργία συμβουλίων 
περιοχής πρώτα, με την υποχρε­
ωτική συνένωση των κοινοτή­
των σε μεγάλους δήμους στους 
τελευταίους μήνες.

Ο απλός πολίτης όμως, που 
στην πλάτη του και στη ζωή του 
ίδιου και των παιδιών του μετα­
φέρονται, με σοβαρές συνέπει­
ες, οι επιπτώσεις που δημιουρ- 
γούνται καθημερινά και γίνονται 
με την πάροδο του χρόνου πολύ 
επικίνδυνες, διαπιστώνει ότι όχι 
μόνο αποκέντρωση δεν δημι- 
ουργείται αλλά αντίθετα υπερ- 
συγκέντρωση και απομάκρυνση 
απ’ αυτόν του κέντρου αποφά­
σεων. Του κέντρου που χωρίς 
τη σφραγίδα του, τη μεγάλη 
“βούλλα” όπως θα'λεγαν οι πρό­
γονοί μας, δεν θα κινούνται αρ­
γότερα ούτε τα φύλλα των δέ­
ντρων.

Καθημερινά γινόμαστε μάρ­
τυρες της προσπάθειας που κά­
νουν οι αιρετοί εκπρόσωποι του 
δεύτερου βαθμού αυτοδιοίκη­
σης, όχι για ν’ αποκτήσουν νέα 
δικαιώματα, όπως είχε προαναγ­
γείλει το σχετικό με την ίδρυσή 
της νομοσχέδιο, αλλά ούτε καν 
να κρατήσουν όσα είχαν οι προ- 
κάτοχοί τους. Κι αν προηγουμέ­
νως στην κάθε απόφασή τους 
χρειαζόταν η έγκριση του αρμό­
διου υπουργού, σήμερα αυτή 
δεν αρκεί. Χρειάζεται η έγκριση 

από το μεγάλο κέντρο, που με­
ταφέρθηκε στη Βόρεια Ευρώπη 
κι έγινε γνωστό και στον πιο 
απλό πολίτη σήμερα, που μπο­
ρεί να μην ξέρει ότι πρωτεύου­
σα της Ελλάδος θεωρείται η 
Αθήνα, έμαθε όμως ότι τα πάντα 
για τη ζωή του εξαρτώνται από 
τις αποφάσεις των Βρυξελλών,

Αρκετά παραδείγματα θα 
μπορούσαν ν' αναφερθούν σε 
προβλήματα που η αντιμετώπι­
σή τους δεν προχωρεί, γιατί δεν 
συμφωνεί το κέντρο των 
Βρυξελλών και οι προσβάσεις σ’ 
αυτό, με τη δαιδαλώδη χρονο- 
βόρα γραφειοκρατική διαδικασία 
που το περιβάλλει, γίνονται 
απαγορευτικές στην επίλυσή 
τους και οδηγούνται πολλές φο­
ρές και στην εγκατάλειψη της 
διεκδίκησή τους. Θ’ αναφερθούν 
τρεις μονάχα περιπτώσεις, που 
συνδέονται στενά με την επαρ­
χία μας κι έχουν δημιουργήσει 
στους συνεπαρχιώτες μας σο­
βαρές οικονομικές συνέπειες.

1. Δεν χορηγείται το ποσό 
των 100 εκατομμυρίων δρχ. που 
έχει εγκριθεί από το Ελληνικό 
Υπουργείο Γεωργίας και το έχει 
υποσχεθεί και ο πρωθυπουργός 
της χώρας, για τη ζημιά που 
έπαθαν οι παραγωγοί της επαρ­
χίας μας το 1994 γιατί είναι 
αντίθετο με τους κανόνες της 
Ενωμένης Ευρώπης.

2. Δεν 
Νομαρχιακό

εγκρίνει το
Συμβούλιο

Ηρακλείου ή άλλος φορέας τη 
χορήγηση 20 εκατομ. δρχ. στην 
κοινότητα Αμιρά, για ν' αποκα­
τασταθούν οι κακοτεχνίες που 
διαπιστώθηκαν στα εκεί καταλύ­
ματα και την αποπεράτωσή 
τους, που από το 1994 έχουν 
αφεθεί στη φθορά του χρόνου,

Συνέχεια στη σελ. 4



ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
22051Πετράκης Χαρ. - Βιάννος

Ζάίμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΔΡΑΚΟΣ Π.Λ. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑΚΗΣ

ΓΑΜΟΙ:
Στην Άνω Βιάννο:Κων. Πορταλάκης 
και Μαρία Γ. Λουλάκη,
Στον Άγιο Βασίλειο: Μιχάλης 
Μάρκου Κρασάς και Κλεάνθη 
Παξιμαδάκη, Αποστολής Αγγελής 
και Δέσποινα Χρ. Τρευλάκη, 
Αντώνης Κ. Παπαδάκης και 
Αικατερίνη Μ. Κρασά.
Στ’ Άμιρά: Σπάρος Δ. Αντωνάκης και 
Αδριανή Γ. λαδωμένου, Στέλιος 
Καλλέργης και Δέσποινα Ιω. 
Βερυκοκάκη.
Στο Ηράκλειο: Γεώργιος I. 
Μοσχοβάκης και Ευτυχία Νιράκη, 
Αντωνία Δ. Γουρνιεζάκη και 
Αντώνιος I. Δογκάκης, Δημήτρης I. 
Παπαματθαιάκης και Έλενα 
Ασσανάκη
Στην Αθήνα: Γρηγόρης Κοπέλας και 
Μαριέτα Ανδρεοπούλου (κόρη 
Ιωάννας Γ. Μπαριτάκη).
Σημ. Εγιναν και άλλοι γόμοι, που 
δεν πληροφορηθήκαμε τα στοιχεία 
τους. Οσοι θέλουν, μπορούν να μας 
ενημερώσουν.

ΘΑΝΑΤΟΙ:
Στην Άνω Βιάννο: Στέργιος 
Παπαγιαννάκης.

Δωρεές για το Γηροκομείο
Αντί στεφάνου στη μνήμη του 
Γεωργίου Παπαδογιάννη
οικ. Δημητρίου Μανδαλάκη 5.000 
δρχ.
οικ. Ελευθερίου Μαστρογιωτάκη 
5.000 δρχ.
Στη μνήμη του πατέρα της 
Εμμανουήλ Παπαματθαιάκη η κόρη 
του Μυρέλα Παπαματθαιάκη 10.000 
δρχ-
Στην μνήμη του Δημητρίου 
Αγαπάκη
οικ. Άρη Αγαπάκη 5.000 δρχ., 
Κων/νου Τακτικάκη 5.000, Μάνθου 
Γουρνιεζάκη 10.000, Νικολάου 
Πετράκη 5.000, Γεωργίου 
Παπαμαστοράκη 5.000, Ιωάννου 
Κονδονασάκη 5.000, Πολυχρονίου 
Κονταξάκη 5.000.
Στη μνήμη της Ροδάνθης 
Ραπτοπούλου
οικ. Ιωάννου Σπανάκη (Γεωπόνου) 
5.000 δρχ., Εμμ. Παπαδημητράκη 
10.000, Ελένης Κονδυλάκη 5.000, 
Γεωργίου Ευαγ. Αουλάκη 5.000, 
Εμμ. Κλαδάκη 10.000, Κατίνας 
Κασαπάκη 5.000, Α.Τ.Ε. Βιάννου 
10.000 δρχ.
Στη μνήμη των γονιών τους
οικ. Δ. Παπαγιαννάκη 10.000 δρχ.

ΔΩΡΕΑ
Ο Σύλλογος Κατωβιαννιτών Αθήνας 
“το ΣΤΑΥΡΙ” εκφράζει με οδύνη τα 
συλλυπητήριά του στην οικογένεια 
του απροσδόκητα μεταστάντος αν- 
θυπαστυνόμου Μιχ. Γ. 
Βασιλικογιαννάκη και αποφάσισε 
παράλληλα αντί στεφάνου να κατα­
θέσει στη μνήμη του το ποσό των εί­
κοσι χιλιάδων (20.000) δρχ. στην εκ­
κλησία του Αγίου Γεωργίου Κάτω 
Βιάννου (δίπλα ακριβώς μεγάλωσε ο 
αείμνηστος συγχωριανός μας).

Ο Πρόεδρος 
Γεώργιος Ε. Βασιλάκης 

Ο Γ ραμματέας 
Βλαδίμηρος Γ. Βανουρανάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
- Θέλω να ευχαριστήσω τα μέλη 

του Πολιτιστικού Συλλόγου της 
Αρβης, την Πρόεδρό του κ. 
Μαθιουδάκη-Μάλλιου Σοφία, καθώς 

και τους κατοίκους της Άρβης για το 
έμπρακτο ενδιαφέρον που επέδει- 
ξαν στον εξοπλισμό του Ιατρείου 
της Άρβης. Χαίρομαι που αναγνωρί­
στηκε η αναγκαιότητα προστασίας 
του ύψιστου αγαθού της υγείας και 
παροχής ουσιαστικών ιατρικών υπη­
ρεσιών σ’ ένα τόπο απομονωμένο 
και ξεχασμένο από πολλούς. Το 
Ιατρείο έχει επιπλωθεί και εξοπλι­
στεί με ηλεκτροκαρδιογράφο, κλίβα­
νο αποστείρωσης και όλα τα κατάλ­
ληλα εργαλεία για την εκτέλεση 
απλών χειρουργικών πράξεων και 
μπορεί πλέον να λειτουργεί ως αυ­
τόνομη μονάδα πρωτοβάθμιας 
Υγειονομικής Περίθλαλψης.

Οι ανάγκες του ιατρείου παραμέ­
νουν πολλές και ελπίζω αυτή η πρω­
τοβουλία του Π.Σ. να γίνει παράδειγ­
μα προς μίμηση και από άλλα πρό­
σωπα, φορείς και τις αρμόδιες κρατι­
κές υπηρεσίες.

Άρβη 2-6-97
Σταύρος Διαμαντόπουλος 

Ιατρός Π.Ι. Άρβης

- Η οικογένεια του Πέτρου 
Ινιωτάκη νιώθει την ανάγκη να εκ- 
φράσει τις ευχαριστίες της προς 
τους φορείς και τους συμπολίτες 
μας, που ευγενικά προσέφεραν αί­
μα στον Πέτρο Ινιωτάκη, για τις ανά­
γκες της εγχείρησης που πραγματο­
ποίησε με επιτυχία στον 
Ευαγγελισμό.

Ιδιαίτερα θα θέλαμε να εκφρά- 
σουμε την ευγνωμοσύνη μας στην 
οικογένεια του δικηγόρου Γρηγόρη 
Μαρουλή, καθώς και στον χειρούργο 
Γρηγόρη Βερυκοκάκη για την αρωγή 
και τη συμπαράστασή τους κατά τη 
διάρκεια της νοσηλείας.

Για την ευγενική προσφορά τους 
ευχαριστούμε:

1. Τον Φρούραρχο Ηρακλείου κ. 
Ιωάννη Σταυρακάκη

2. Τον Μανώλη Αναστασάκη
3. Τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

Πεύκου
4. Τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

Αμιρών.

- Στις 10 Ιουνίου το βράδυ μαζευ­
τήκαμε πενήντα περίπου Βιαννίτες 
της Αθήνας και ενημερωθήκαμε για 
το μεγάλο θέμα που απασχολεί όλη 
την επαρχία μας, σχετικά με την συ­
νένωση των κοινοτήτων και την 
έδρα του δήμου που δημιουργείται.

Η ενημέρωσή μας έγινε από τον 
ίδιο τον κοινοτάρχη της Βιάννου κ. 
Πλαντζουνάκη Δημήτρη που ήλθε 
στην Αθήνα μαζί με αντιπροσωπία 
του κοινοτικού συμβουλίου γι’ αυτό 
ακριβώς τον σκοπό.

Ευχαριστούμε πολύ τον πρόεδρο 
της κοινότητας και τους κυρίους 
Αγαπάκη Γιάννη και Τρουλάκη 
Γεώργιο που τον συνόδευαν.

Επίσης θέλω να ευχαριστήσω ιδι­
αίτερα τα αδέλφια Δευκαλίωνα και 
Αριστέα Κόμη. Μαζευτήκαμε στο δι­
κό τους χώρο στο περίφημο πια 
ΚΟΜΗΣ BAR, και ως πραγματικοί οι­
κοδεσπότες μας υποδέχτηκαν και 
μας φιλοξένησαν.

Σε ένα θαυμάσιο περιβάλλον, η 
παγωμένη μπύρα και οι άφθονοι 
εξαιρετικοί μεζέδες μας χάρισαν μια 
υπέροχη βραδιά.

Αλλά πάνω απ’ όλα φάνηκε η 
αγάπη του Δευκαλίωνα και της 
Αριστέας για τους Βιαννίτες και για 
τη Βιάννο.

Μιχάλης Καρπαθάκης

Συμπληρώθηκε ένας χρόνος 
από το θάνατο του Δράκου 
Π.Λ. Πνευματικάκη. Γεννήθηκε 
στο Βαχό το 1905. Μετά την 
εκπλήρωση των στρατιωτικών 
του υποχρεώσεων παρέμεινε 
στο στρατό με το βαθμό του 
λοχία και αποστρατεΰθηκε με 
το βαθμό του υπολοχαγού.

Δημιούργησε οικογένεια και 
εγκαταστάθηκε στην 
Ελευθερούπολη Καβάλας, 
όπου ανέπτυξε και αξιόλογη 
κοινωνική δραστηριότητα.

Με δημοκρατικά φρονήματα 
ο Δράκος, πήρε μέρος στο κί­
νημα του 1935, με συνέπεια τη 
δίωξη και αποστράτευσή του.

Στο διάστημα της Κατοχής 
διώχτηκε από τα βουλγαρικά

Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ 
ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Συνέχεια από τη σελ. 1 
(παραλίες και εσωτερικός χώ­
ρος).

Όλα αυτά, που έχουν πανε- 
παρχιακό ενδιαφέρον, και όσα 
σε στενότερο κύκλο (χωριό, 
οικισμό, γειτονιά και μεμονω­
μένο σπίτι) ενδιαφέρουν τους 
κατοίκους της επαρχίας, βρί­
σκονται σε τέτοιο σημείο, που 
μόνο με τον από κοινού, μεθο­
δευμένο, σωστά προγραμματι­
σμένο και με αποφασιστικότη­
τα αγώνα, αγώνα προς κάθε 
κατεύθυνση, αγώνα ανυποχώ­
ρητο, μπορούν να βρουν το 
δρόμο για την αντιμετώπισή 
τους.

Σ’ αυτόν τον σκληρό αλλά 
ιερό αγώνα, που έχει πολλές 
δυσκολίες αλλά και πολλές 
χαρές και πολλή υπερηφάνεια 
για όσους με αίσθημα ευθύνης 
παίρνουν μέρος σ’ αυτόν

Ο Γιώργος Γιανναδάκης 
Πρόεδρος της Ελαιουργικής
Όπως αναφέρθηκε στο 

προηγούμενο φύλλο των Β.Ν., 
στις αρχαιρεσίες για τη νέα δι­
οίκηση στην Ελαιουργική εκλέ­
χτηκε ο συνεπαρχιώτης μας 
Γιώργος Γιανναδάκης. Κατά τη 
συγκρότηση σε σώμα του νέου 
Δ.Σ. στον Γ. Γιαννακη ανατέ­
θηκε η Προεδρία της 
Ελαιουργικής.

Καθώς ο Γ ιώργος 
Γιανναδάκης είναι οικονομολό­
γος με πολλές εμπειρίες από 
τα συνεταιριστικά, από αγροτι­
κή οικογένεια με πατέρα συ-

ΟΠΕΡΕΤΕΣ
ΤΟΥ ΣΤΑΘΗ ΜΑΣΤΟΡΑ

Ο Δήμος Ηρακλείου, στις εκδηλώ­
σεις του “Καλοκαίρι 1997’’ θα πα­
ρουσιάσει οπερέτες από το έργο 
του Στάθη Μάστορα στις 13 
Αυ γούστου. 

THE WORLD OF MULTIMEDIA

ΠΑΙΧΝΙΔΙ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ 
Ε ΠΙΣΤΗ IV1ONIΚΑ

ΛΕΞΙΚΑ - ΕΚΜΑΘΗΣΗ 
ΞΕΝΟΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

GRAPHICS 
PROGRAMMING 

SERVICE 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν. ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Λέανδρος Ευαγγελινάκης 5.000, Πολύβιος Νοδαράκης 5.000, 

Γεώργιος Τσοπάκης 2.500, Εμμανουήλ Γιαμαλάκης 5.000, Γεώργιος 
Π.Λ. Πνευματικάκης 5.000, Ιωάννης Τζαμουζάκης 5.000, Γεώργιος 
Κατωγιαννάκης 2.500, Αικατερίνη Κατωγιαννάκη 2.500, Εμμανουήλ 
I. Προεστάκης 5.000, Χρήστος Γ. Γουρνιεζάκης 5.000, Μαρία 
Σαρρή- Μηλιαράκη 50.000, Στυλιανός Γεωργιανάκης Ιερέας 10.000, 
Ιωάννης Βαρδονικολάκης 10.000, Εμμαν. X. Κονδυλάκης 5.000, Μιχ. 
I. βαβουρανάκης 5.000, Μιχ. Κουφαλιτάκης 5.000, Νίκος 
Πετρακάκης (Ρέθυμνο) 5.000.

Μανόλης Γουρνιεζάκης
Πλατεία Ελευθερίας 12

Στοά Ντορέ Τηλ.: 227.923

στρατεύματα και πέρασε στην 
παρανομία. Συνελήφθη όμως η 
γυναίκα του που βασανίστηκε 
πολύ, με συνέπεια να πεθάνει 
ύστερ’ από λίγες ημέρες.

Στα τελευταία χρόνια ο 
Δράκος Πνευματικάκης, μαζί 
με τα 4 παιδιά του και τη δεύ­
τερη γυναίκα του, εγκαταστά­
θηκε στη Θεσσαλονίκη, όπου 
χαιρόταν την καλή αποκατά­
σταση των παιδιών του και την 
πρόοδο των εγγονιών του. 
Πέθανε τον Ιούνιο του 1996 
και την κηδεία του παρακολού­
θησαν πολλοί Κρητικοί που μέ­
νουν στη Θεσσαλονίκη αλλά 
και πολλοί γνωστοί, συγγενείς 
και φίλοι του από την 
Ελευθερούπολη και άλλες πε­
ριοχές.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ
Η Ερανική Επιτροπή για την ανέγερση Ιερού Ναού Αποστόλου 

Παύλου οργανώνει εκδήλωση στις 18 Ιουλίου ημέρα Παρασκευή, 
βραδινές ώρες.

Την εκδήλωση θα παρουσιάσει ο Γιώργος Βιτώρος και είναι αφιε­
ρωμένη στο Θανάση Σκορδαλό.

Θα βραβευτούν οι καλλιτέχνες της Επαρχίας Βιάννου Νίκος και 
Σήφης Κόμης, Μαρία Μαστρογιωργάκη και Μιχάλης Στεφανάκης.

Θα πάρει μέρος το συγκρότημα Αλέκου Καλεμάκη.

ΣΤΟ ΙΝΤΕΡΝΕΤ ΤΑ 5 ΒΙΒΛΙΑ 
ΤΟΥ Π. ΜΗΛΙΑΡΑΚΗ

Στο δίκτυο του Internet βρίσκονται και προβάλλονται σε διεθνές 
επίπεδο τα 5 επιστημονικά και γενικότερου ενδιαφέροντος βιβλία 
του Π. Μηλιαράκη:

- Η εξωτερική πολιτική κατά το συνταγματικό δίκαιο.
- Οικονομικό δίκαιο και νόμισμα
- Το νομισματικό σύστημα στα πλαίσια του οικονομικού δικαίου
- Τραπεζικό δίκαιο
- Διεθνές δίκαιο και σύνταγμα

Στον αγώνα αυτό και σήμε­
ρα, όσο θα λειτουργούν οι κοι­
νότητες της επαρχίας, χωρίς 
διακοπή, χωρίς ανάπαυλα, χω­
ρίς καμιά αναβολή, πιο έντονα, 
πιο συστηματικά ως τη συνέ­
νωσή τους σε δήμο για να συ­
νεχιστεί και τότε, ας πάρουν 
μέρος όλοι.

Στόχος και όραμα: Να πάρει 
στην επαρχία η τοπική αυτοδι­
οίκηση τη μορφή και το χρώμα 
που εκφράζει το όνομά της. Ν’ 
αποκτήσει τα δικαιώματα και 
τους πόρους που της χρειάζο­
νται γι’ αυτό.

Έτσι μονάχα το όραμα θα 
γίνει πράξη: Να βελτιωθεί η 
ζωή στην επαρχία.

Υπάρχουν όμως εγγυήσεις 
γι' αυτά; Ή μήπως είναι ουτο­
πία;

Γι’ αυτά στο επόμενο φύλ­
λο.

ΡΥΘΜΙΣΗ ΧΡΕΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΤΕ
Στην αναφορά του βουλευτή κ. I. Κουράκη προς τον υπουργό 

Γεωργίας κ. Στ. Τζουμάκα, σχετικά με τις οφειλές παραγωγών προς 
την ΑΤΕ, δόθηκε απάντηση που μεταξύ άλλων αναφέρει:

«Τον Μάρτιο του 1996 εξαγγέλθηκαν από την ΑΤΕ πιστωτικές δι­
ευκολύνσεις για το σύνολο των πιστούχων της που έχουν οφειλές 
λήξης μέχρι 31/12/93, οι οποίες περιλαμβάνουν απαλλαγή του συ­
νόλου των τόκων- ποινής για την χρονική περίοδο από 1/1/94 έως 
30/6/96 και απαλλαγή μέρους των συμβατικών τόκων της ίδιας πε­
ριόδου που φθάνει μέχρι το 50%, καθώς και ρύθμιση των υπολοίπων 
οφειλών με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους.

νεταιριστή, και επί πολλά χρό­
νια ο ίδιος επόπτης συνεταιρι­
σμών, δημιουργούνται όλες οι 
εγγυήσεις ότι θα πετύχει στο 
βαρύ έργο το οποίο ανέλαβε.

Οι ελαιοπαραγωγοί της 
επαρχίας μας εύχονται οι προ- 
σπάθειές του να στεφθούν από 
επιτυχίες και το λάδι να βρει 
τη θέση που του ανήκει στην 
παγκόσμια αγορά.

ΠΩΆΟΥΝΤΑΙ: Στον Κερατόκαμπο 
παραθαλάσσια 1) αγροτεμάχιο 
ενός περίπου στρέμματος με 50 
ρίζες ελιές. Τιμή 6 εκατομμύρια 
2) οικόπεδο 600-700 περίπου τ.μ. 
Τιμή 3 εκατομμύρια 
Πληροφορίες τηλ. (01) 3457276 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΝΤΑΙ δύο επιπλωμέ­
να δωμάτια στην Ψαρή Φοράδα, 
25 μέτρα από τη θάλασσα. Τηλ. 
(01) 5625373 ή 5724995.

Η παρουσία επίκαιρων θεμάτων μας υποχρεώνει στη μεταφορά 
για δημοσίευση στο επόμενο φύλλο συνεργασίες μας έχουν σταλεί, 
όπως:

Παναγιώτη Αναστασίου: Η χάραξη του νότιου οδικού άξονα
Αευτέρη Μαστρογιωργάκη: Από τον πόλεμο και την αντίσταση 

(συνέχεια)
Γρηγόρη Παπαμαστοράκη: Η εκδήλωση του “Διαβάτη"
Αντώνη Στιβακτάκη: Το Γυμνάσιο Βιάννου
Σημ. Το διήγημα του κ. Δημήτρη Θεοδοσάκη “ΤΣΗ ΖΕΙΝΟΥΆΑΣ Ο 

ΣΠΗΛΙΟΣ", ενώ μας είχε δοθεί για δημοσίευση στα Β.Ν., δημοσιεύτη­
κε στην εφημ. “ΠΑΤΡΙΣ” (σελ. 10, της 24ης Ιουνίου). Γιατί;

ΤΑΒΕΡΝΑ «ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΝΕΤΑΚΗΣ

Στο δρόμο μεταξύ Κάτω και Άνω Βιάννου, 
64 χιλιόμ. από το Ηράκλειο.

Διαθέτει αίθουσα για γάμους, βαπτίσια 
και κάθε είδους εκδηλώσεις.

Χωρητικότητα για 1000 άτομα. Τηλ. (0895) 22810
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Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ Ο ΠΕΤΡΟΣ I. ΜΗΛΙΑΡΑΚΗΣ
ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΝΑΚΑΚΗ

Στην εκδήλωση για την 56η επέτειο της Μάχης της Κρήτης, 
που έγινε στις 31/5/97 στα Βριλήσσια

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΤΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ

Κύριε Δήμαρχε, 
κ.κ. Εκπρόσωποι Φορέων, 
Κυρίες και Κύριοι,

Για τη μάχη της Κρήτης μας μί­
λησε αναλυτικά ο εκλεκτός συ­
μπατριώτης μας κ. Γιώργος 
Καστρινάκης. Δυστυχώς εκείνη η 
μάχη δεν τελείωσε ποτέ! 
Συνεχίζεται και στις μέρες μας. 
Απλώς άλλαξε μορφή. Εγινε αθό­
ρυβη, δίχως κανόνια και αεροπλά­
να, έγινε όμως ύπουλη και εξο­
ντωτική.

Οι προαιώνιοι εχθροί μας, που 
σήμερα λέγονται φίλοι, εταίροι 
και σύμμαχοι, δεν παραιτήθηκαν 
ποτέ από το σκοπό τους. Αφού 
προσπάθησαν πολλές φορές να 
μας υποτάξουν και να μας κρατή­
σουν υπόδουλους με τα όπλα και 
απέτυχαν, χρησιμοποίησαν και 
χρησιμοποιούν σήμερα άλλες 
σύγχρονες μεθόδους υποδούλω­
σης με εγγυημένα και μόνιμα απο­
τελέσματα.

Προσπάθησαν κατ’ αρχήν να 
μας αποξηράνουν ηθικά και πα­
τριωτικά, να διαλύσουν την οικο­
νομία μας και να διαβρώσουν την 
εθνική μας συνείδηση και ως ένα 
σημείο τα κατάφεραν.

«Μας βοήθησαν και μας βοη­
θούν» με χίλιους δυο τρόπους να 
χάσουμε τις παραδοσιακές αρε­
τές της φυλής μας για να αφομοι­
ώνουμε καλύτερα τα δικά τους 
πολιτιστικά σκύβαλα και να φτιά­
ξουμε την Ελλάδα μας μια χώρα 
στην οποία η απάτη θα είναι θε­
σμός, η ξενομανία θρησκεία, η 
δουλοπρέπεια πίστη, βασιλιάς ο 
αναλφαβητισμός και εθνικό ιδανι­
κό μας η ρόδα.

Η ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΗ ΚΑΝΤΑΔΑ ΤΟΥ “ΔΙΑΒΑΤΗ”
Οι Βιαννίτες της Αθήνας είχαν την ευκαιρία στις 24/5/97 να ζή- 

σουν μια υπέροχη καθαρά βιαννίτικη μουσική βραδιά στο κρητικό 
κέντρο ΟΜΑΛΟΣ εδώ στην Αθήνα.

Ο σύλλογός μας, στην προσπάθειά του να ζωντανέψει το έθιμο 
της παλιάς βιαννίτικης καντάδας , για να θυμηθούν οι παλιοί και να 
μάθουν οι νέοι, κάλεσε στην Αθήνα τους δημιουργούς του γνωστού 
CD “Οι φεγγαροβραδιές της Βιάννου”, τους κ.κ. Νίκο και Σήφη 
Κόμη, την κ. Μαρία Μαστρογιωργάκη, τον κ. Δημήτρη 
Παπαματθαιάκη και τον κ. Σάββα Πετράκη, οι οποίοι ανταποκρίθη- 
καν με μεγάλη ευχαρίστηση σ’ αυτό το προσκλητήριο πολιτιστικής 
μνήμης και χάρισαν μια καθαρά βιαννίτικη μουσική βραδιά στους 
συγχωριανούς μας.

Η προσφορά τους αυτή, μαζί με την άψογη παρουσία τους και τις 
μοναδικές και ανεπανάληπτες κοντυλιές τους, μας συγκίνησε βαθύ­
τατα, μας γύρισε πολλά χρόνια πίσω σ’ εκείνους τους παλιούς κα­
λούς καιρούς που ζήσαμε μαζί τους στο χωριό μας και μας γέμισε 
ελπίδες για το μέλλον του τόπου μας.

Το Δ.Σ. του συλλόγου μας, αλλά και όλα τα μέλη μας, όλοι οι 
συγχωριανοί μας που παρευρέθηκαν σ’ αυτή την εκδήλωση, τους 
ευχαριστούν θερμά και τους συγχαίρουν και εύχονται υγεία, χαρά 
και ευτυχία στους ίδιους και στις οικογένειές τους. Ελπίζουμε να 
μας δοθεί ξανά η ευκαιρία να ζήσουμε παρόμοιες μοναδικές στιγ­
μές και στο χωριό μας.

Για το Δ.Σ.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

X. ΠΕΤΡΑΚΗΣ Γ. ΠΑΝΑΚΑΚΗΣ

Διακρίσεις συνεπαρχιωτών
Στις εκλογές που έγιναν στις 11/6/97 στην Ένωση Κρητών 

Βριλησσίων για την ανάδειξη νέου Δ.Σ. πρόεδρος εξελέγη ομόφω­
να ο συνεπαρχιώτης και νυν Γ. Γραμματέας του «ΔΙΑΒΑΤΗ» 
Γεώργιος Παπανάκης.

Η Ένωση Κρητών Βριλησσίων ιδρύθηκε το 1982 και αριθμεί 600 
μέλη.

((ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ”
Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία 

όλων των Βιαννιτών

Εκδότης - Διευθυντής 
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΙΤΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΑΙΑΣ
Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών δρχ. 1.000
Κοινοτήτων - Σχολείων - Ενοριών » 1.500

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη:
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 71201 Ηράκλειο

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 71306 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Τα ενυπό­

γραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συντακτών τους

«Μας βοήθησαν και μας βοη­
θούν» να εξαρθρώσουμε την παι­
δεία μας, να εξαθλιώσουμε τη 
γλώσσα μας, να εξοντώσουμε τη 
νεολαία μας, αντικαθιστώντας το 
γάλα των παιδιών μας με το γαλά­
κτωμα της ηρωίνης.

«Μας βοήθησαν και μας βοη­
θούν» να ερημώσουμε την ύπαι­
θρο, να διαλύσουμε τη βιομηχανία 
μας, να καταστρέψουμε την κτη­
νοτροφία μας και να εξοντώσουμε 
τους αγρότες μας, για να συγκε­
ντρωθούμε όλοι σ' αυτή την απάν­
θρωπη πόλη και σε δυο τρία ακό­
μη αστικά κέντρα, για να είμαστε 
ελεγχόμενοι.

«Μας βοήθησαν και μας βοη­
θούν» να ξεριζωθούμε, αγοράζο­
ντας τη γη μας και ανοίγοντάς 
μας ταυτόχρονα, με τις ομαδικές 
απολύσεις από τις εξαγορασμέ­
νες από τους ίδιους επιχειρήσεις, 
την καταβόθρα της μετανάστευ­
σης.

Ξεπουλιέται σήμερα "απ’ άκρου 
ως άκρον” η πατρίδα μας και αγο­
ράζεται από τους προχθεσινούς 
φονιάδες των πατεράδων μας. 
Ξεπουλιέται ανεξέλεγκτα, αυθαί­
ρετα, εξοντωτικά! Βγαίνει η Κρήτη 
μας αλλά και ολόκληρη η πατρίδα 
μας, η Ελλάδα μας στο σφυρί. Το 
χώμα της το άγιο, το αιμοτοποτι- 
σμένο πουλιέται αβέρτα και αγο­
ράζεται από τους ξένους, ιδίως 
τους Γερμανούς.

Το κράτος μας, δέσμιο των συν­
θηκών της ένταξής μας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση, παρακολουθεί 
αδιάφορο το τι γίνεται και νίπτει 
τας χείρας του σαν Πόντιος 
Πιλάτος μπροστά σ’ αυτή την κα­

ταστροφή.
Υπάρχει στ’ αλήθεια τέτοια κρί­

ση, τέτοια κατάσταση και τέτοια 
κατάπτωση, που τρομάζει κανείς, 
αν συλλάβει το μέγεθος και το 
μελλοντικό της αποτέλεσμα. Και 
όταν όλα αυτά τα συνοδεύει η 
αδιαφορία και αναξιοπιστία σύσ­
σωμης της πολιτικής μας ηγεσίας, 
ο εθνικός ξεπεσμός, η ηθική κατά­
πτωση, το ιδεολογικό κενό, το πο­
λιτικό αδιέξοδο, ο οικονομικός κα­
τήφορος, η διαφθορά και η φαυ- 
λοκρατία απειλούν και σημαδεύ­
ουν την εποχή μας.

Μια εποχή, που όμοιά .της δεν 
έχει γνωρίσει ποτέ ο ελληνισμός 
στη μακραίωνη ιστορία του. Μια 
εποχή που οι ιθύνοντες προσπα­
θούν πάντα με τη βοήθεια των 
εταίρων μας να δημιουργήσουν 
μια κοινωνία συμβιβασμένων πολι­
τών με ελαστική συνείδηση, μια 
κοινωνία καλοπερασάκηδων, κυ­
νηγών τίτλων, αξιωμάτων και υλι­
κών απολαύσεων που να μπορεί 
να αντικρίζει αδιάφορη "τα γιγνό- 
μενα” χωρίς αντίδραση, χωρίς 
αντίσταση, χωρίς να θέλει να ρίξει 
έστω μια τουφεκιά, έτσι για την 
τιμή των όπλων.

Απομένει λοιπόν σ’ εμάς, σ’ 
εμάς τους απλούς, τους ανώνυ­
μους πολίτες, να κάνουμε για μια 
ακόμη φορά το χρέος μας. 
Υπέρτατος νόμος πάνω από 
Ευρώπες, Μάαστριχτ και συνθή­
κες είναι η σωτηρία της πατρίδας 
μας. Ο μεγάλος συμπατριώτης 
μας, ο Νίκος Καζαντζάκης, έγρα­
ψε κάποτε.

«Εγώ μοναχός μου έχω υπο­
χρέωση να σώσω τη γη,

αν δεν σωθεί, θα φταίω εγώ»
Ετσι κι εμείς σήμερα θα πρέπει 

να ενστερνισθούμε την ιδέα και 
να γίνει πιστεύω μας ότι η Ελλάδα 
είμαστε εμείς. Εμείς τα ανώνυμα 
παιδιά της. Αν χαθεί η Ελλάδα, θα 
φταίμε εμείς.

Αντισταθείτε λοιπόν- αντιστα- 
θείτε με όλες σας τις δυνάμεις. 
Σεβαστείτε τη γη μας. Σεβαστείτε 
εκείνους που σε χρόνια πολέμου 
θυσιάστηκαν για χάρη της και την 
πότισαν με το αίμα τους. Η γη που 
αγοράζουν σήμερα οι ξένοι θα γί­
νει μια μέρα ο δούρειος ίππος των 
εισβολέων. Γι’ αυτό αντισταθείτε! 
Μην πουλάτε τη γη μας. Όσοι την 
ποτίζετε ακόμη με ιδρώτα, όσοι 
την ποτίζατε μέχρι προχθές, προ­
τού σας ξεσηκώσει η ξενιτειά και 
η φτώχεια, όσοι δεν την ποτίσατε 
ποτέ με ιδρώτα, αλλά γνωρίζετε 
με πόσο ιδρώτα και αίμα την πότι­
σαν οι παππούδες και οι πατερά­
δες σας, και όσοι έχετε δεκαετίες 
να τη δείτε, μην την πουλάτε. Μην 
πουλάτε ούτε πέτρα, ούτε θάμνο, 
ούτε μια χούφτα από το χώμα 
της.

Μάθετε στα παιδιά σας να προ­
στατεύουν τούτη τη γη. Πέστε 
τους ότι γεννήθηκαν για να της 
χαρίσουν την ζωή τους, όταν την 
χρειασθεί, και να την ποτίσουν με 
το αίμα τους, όταν τους το ζητή­
σει. Δώστε τους να καταλάβουν 
ότι αυτό το χώμα που πατάνε δεν 
είναι για πούλημα. Δεν αγοράζε­
ται με ξένα χαρτονομίσματα. Γιατί 
η γη μας αξίζει για όλα τα χρυσά­
φια των ισχυρών της γης. Γιατί η 
γη μας αξίζει όσο και η ζωη μας, 
χωρίς αυτή δεν έχουμε πατρίδα 
και χωρίς πατρίδα δεν έχουμε 
ζωή!

Αντισταθείτε λοιπόν: Όχι στο 
ξεπούλημα.

Περιφράξετε και σημαδέψτε τη 
γη σας. Και όσοι νεότεροι δεν ξέ­
ρετε τα όρια της ιδιοκτησίας σας, 
παρακαλέστε όσους παλιούς ζουν 
ακόμη να σας τα υποδείξουν.

Τη γη σας και τα μάτια σας. 
Έχετε λεπτά; Αγοράσετε τη γη 
όποιου συγχωριανού σας επιμένει 
για λόγους ανάγκης και επιβίωσης 
να την πουλήσει και μην επιτρέ­
ψετε ποτέ να περάσει χώμα ελλη­
νικό σε ξένα χέρια.

Και τελειώνω με μια ευχή, που 
από μας εξαρτάται αν θα γίνει 
πράξη.

“Να ζήσει η κρητική λαλιά σ’ 
ολόκληρη την Κρήτη.

Και όχι ν’ ακούεται αρά και πού 
μόνο στον Ψηλορείτη”.

Στη συνέλευση εκπροσώπων 
της Ένωσης Ευρωπαίων Νομικών, 
που έγινε στο Παρίσι την 1η 
Ιουνίου, εξελέγη πρόεδρός της ο 
συνεπαρχιώτης μας δικηγόρος κ. 
Πέτρος Ιω. Μηλιαράκης. Στην ει­
σήγησή του για την 
“Κωδικοποίηση του Δημοσίου 
Διεθνούς Δικαίου”, που έγινε στην 
αγγλική γλώσσα, είπε μεταξύ των 
άλλων:

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι,
“Από το Συνέδριο της Βιέννης 

του 1815, όπου ο Ταλλεϋράνδος 
έκανε επίκληση στο διεθνές δί­
καιο, μέχρι τις ημέρες μας ο κλά­
δος αυτός του δικαίου, ήδη εξαι­
ρετικά εκτεταμένος, επιφυλάσσει 
για τον νομικό ευρύτατο πεδίο για 
γνώση και ανάλυση.

Αλλά εαν το «χαρακτηριστικό» 
του διεθνούς δικαίου είναι η πλη- 
θύς των σχέσεων τις οποίες ρυθ­
μίζει, η κατεξοχήν «προβληματική 
του» είναι το ό,τι ευρίσκεται σε 
διαρκή εξέλιξη. Δεν είναι τυχαίο 
ότι γενικώς αντιλήψεις ορθές και 
δεκτές προ ετών, ή και χθες ακό­
μη, έχουν εγκαταλειφθεί σήμερα. 
Στην περίπτωση αυτή η δυσχέρεια 
στη σπουδή και στην κωδικοποίη­
ση του διεθνούς δικαίου έγκειται 
στην εξακρίβωση των γενομένων 
πραγματοποιήσεων, στη σαφή 
(ασαφή) διάκριση εκείνου που 
ίσχυε άλλοτε και εκείνου που 
ισχύει σήμερα στις μεταξύ των 
πολιτειών έννομες σχέσεις, καθό­
σον το διεθνές δίκαιο είναι κυ­
ρίως δίκαιο διαπολιτειακό, άλλο­
τε γενόμενο αποδεκτό με «επικυ­
ρώσεις» και «κυρώσεις» από τις 
πολιτείες και άλλοτε όχι.

Το διεθνές δίκαιο έχει μακρά 
εξελικτική πορεία και ως θετικό δί­
καιο και ως έθιμο. Ήδη από τα βά­
θη των αιώνων στην Κίνα, αλλά 
κυρίως στην αρχαία Ελλάδα, έγινε 
προσπάθεια για τη ρύθμιση σχέσε­
ων μεταξύ οργανωμένων κοινοτή­
των. Η προσπάθεια αυτή εκφρά- 
σθηκε με κανόνες, οι οποίοι ρύθ­
μιζαν περιορισμένα θέματα, όπως 
π.χ. το απαραβίαστο του προσώ­
που του κήρυκα ή των διπλωματι­
κών πρακτόρων.

Οι Ρωμαίοι όμως εισήγαγαν, με 
τη λεγάμενη «αρχή της ενότη­
τας», την ιδέα της παγκόσμιας αυ­
τοκρατορίας, η οποία ήταν ασυμ­
βίβαστη με την ύπαρξη κανόνων 
διεθνούς δικαίου, εφόσον η Pax 
Romana απέκλειε οποιαδήποτε 
ισότητα μεταξύ της Ρώμης και των 
άλλων λαών. Στη συνέχεια ο χρι­
στιανισμός κήρυξε την ισότητα 
των φυλών και του ανθρώπινου 
γένους, καθιέρωσε την ισότητα 
ανθρώπων και διακήρυξε πως δεν 
υπάρχουν «ούτε Έλληνες, ούτε 
βάρβαροι», ούτε κύριοι, ούτε δού­
λοι»... Η περίοδος του Μεσαίωνα 
χαρακτηρίζεται γενικά από την 
προσπάθεια περιορισμού του «δι­
καιώματος του πολέμου», ενώ ως 
κυρίαρχη ιδεολογία αναγορεύεται 
η ιδέα της εκκλησιαστικής ενότη­
τας με κέντρο την Ρώμη, και της 
πολιτικής ενότητας με έκφραση 
την Αγία Αυτοκρατορία. Στη διπλή 
αυτή ενότητα αντιστοιχούσαν τα 
δύο ημίση του Θεού επί της Γης: ο 
πάπας και ο αυτοκράτορας(!), οι 
οποίοι (εθεωρείτο ότι) ενσάρκω­
σαν τη διεθνή δικαιοσύνη! Παρά 
δε τη διαρκή έριδα μεταξύ του πά­
πα και του αυτοκράτορα, ο χρι­
στιανισμός «αισθανόταν ενωμέ­
νος»! Η «ενότητα» δε αυτή της πί­
στης καθιέρωσε το «δόγμα» της 
εκ των «Άνω Εξουσίας», η οποία 
εξουσία είχε, τόσο από «πνευμα­
τική» όσο και από «κοσμική» άπο­
ψη, την αρμοδιότητα για την επί­
λυση των μεταξύ των ηγεμόνων 
αναφυομένων διαφορών.

Αυτή λοιπόν η «μεταφυσική 
ενότητα» και αυτό το «μεταφυσι­
κό δόγμα» του Μεσαίωνα, αν και 
δεν συνυπήρξαν σε ... «άψογη αρ­
μονία (εφόσον η λεγάμενη χρι­
στιανική ενότητα συχνά κατέληγε 
εν μέσω δολοπλοκιών σε αποτρο- 
πιαστικές πολλές φορές βιαιότη­
τες) εν τούτοις (από κοινού «ενό­
τητα» και «δόγμα») άσκησαν επιρ­
ροή στην εξέλιξη του διεθνούς δι­
καίου, αφού εισήγαγαν την ιδέα 
της ισότητας των κρατών, την αρ­

χή του σεβασμού στα υπεσχημέ­
να και το αξίωμα περιορισμού ή 
αποτροπής του πολέμου!

Βέβαια η ιδέα της ισότητας των 
κρατών, η αρχή του σεβασμού στα 
υπεσχημένα και το αξίωμα περιο­
ρισμού (ή αποτροπής) του πολέ­
μου είναι κανόνες ηθικοθρησκευτι- 
κού περιεχομένου και ουδένα 
έχουν μεθ’ εαυτών «μηχανισμό 
εξαναγκασμού». Όμως υπό την 
ιστορικό- πολιτική εξέλιξη του 
Μεσαίωνα δεν μπορεί να υποστη­
ρίξει κάποιος ότι μπορούσαν να 
διαμορφωθούν κανόνες νομικοί 
διέποντες τις διεθνείς σχέσεις, 
καθόσον τέτοιοι κανόνες κατά το 
Μεσαίωνα ήταν αδύνατο να δια­
μορφωθούν, εφόσον δεν είχαν 
ακόμη συγκροτηθεί τα κράτη υπό 
τη σύγχρονή (τους) έννοια. Και 
αναντίρρητο είναι ότι η γέννηση 
του σύγχρονου διεθνούς δικαίου 
συνδέεται αναπόσταστα και ανα­
πόφευκτα με τη γέννηση των 
σύγχρονων κρατών,των οποίων, 
άλλωστε, ακριβώς τις σχέσεις και 
ρυθμίζει.

Περί το τέλος του Μεσαίωνα η 
περίεργη συνύπαρξη «Θεολογίας» 
και «Νομικής» ανέδειξε τους προ­
δρόμους του διεθνούς δικαίου: 
τους «θεολόγους νομομαθείς» 
της ισπανικής σχολής, με κυρίαρ­
χο όνομα τον F. Vitoria. Ο F. 
Vitoria (καθηγητής της θεολογίας 
κατά τα έτη 1526-1546) μετά την 
ανακάλυψη της Αμερικής «αντιμε­
τώπισε» το πρόβλημα σχέσεων 
μεταξύ της Ευρώπης και της 
Αμερικής και της ανακάλυψης των 
Ινδιών. Τότε το κυρίαρχο ερώτημα 
που ετίθετο ήταν αν ενομιμοποι- 
ούντο οι βασιλείς της Καστίλλης 
(στο όνομα των οποίων γινόταν η 
ανακάλυψη του Νέου Κόσμου) να 
εξανδραποδίσουν τους ιθαγενείς, 
πράγμα που ζητούσαν οι Ισπανοί. 
Το κύριο επιχείρημα υπέρ της νο­
μιμοποίησης αυτής ήταν ότι: ο πό­
λεμος κατά λαών κατώτερης φύ­
σης, ανθισταμένων στην κατάκτη- 
ση, είναι νόμιμος(!), εφόσον η 
αντίσταση εκφραζόταν στην άρ­
νηση προς τη χριστιανική θρη­
σκεία και στην άρνηση υποταγής 
στους βασιλείς της Καστίλλης!

Σφόδρα αντίθετος στο παραπά­
νω «επιχείρημα νομιμοποίησης» ο 
F. Vitoria διατύπωσε γενικότερες 
αρχές, οι οποίες μπορούν να συ- 
νοψισθούν στα παρακάτω: Το κρά­
τος είναι κοινότητα αυτάρκης με 
δικό του έδαφος και λαό και δική 
του οργάνωση νομοθετική, κυβερ­
νητική και δικαστική. Τέτοια κοινό­
τητα συνιστούν οι ιθαγενείς και 
συνεπώς οι Ισπανοί δεν μπορούν 
να επεκτείγρυν την κυριαρχία 
τους με κατάκτηση. Ο αυτοκράτο- 
ρας ή πάπας «δεν είναι κύριοι του 
κόσμου»! Ο πάπας Αλέξανδρος ο 
ΣΤ' δεν έχει δικαίωμα να προβεί 
σε διανομή των κτήσεων του 
Νέου Κόσμου μεταξύ Ισπανών και 
Πορτογάλων. Έχει όμως «ευχέ­
ρεια καθορισμού σφαιρών πνευμα­
τικής επιρροής» και αυτό μόνο 
«χάριν της διαδόσεως της πίστε- 
ως». Η κρατική εξουσία δεν είναι 
απόλυτη αλλά περιορισμένη από 
την ύπαρξη αναγκαίας διεθνούς 
κοινωνίας. Η ηθική και το δίκαιο 
αποτελούνται από κανόνες, οι 
οποίοι καθιερώνονται μεταξύ των 
εθνών, εκδηλώνονται με τη συναί­
νεση της πλειοψηφίας της 
Οικουμένης και επιβάλλονται στη 
μειοψηφία. Τέτοιοι κανόνες είναι: 
το απαραβίαστο των πρεσβευτών, 
η κοινοκτημοσύνη των θαλασσών 
και η ύπαρξη δίκαιης αιτίας πολέ­
μου.

2. Η διαμόρφωση διεθνούς κοι­
νωνίας ανεξαρτήτων κρατών

Η πτώση της Φεουδαρχίας και η 
Θρησκευτική Μεταρρύθμιση τον 
16ο αιώνα με το σχίσμα τερμάτι­
σαν την ιδέα ενότητας της χρι­
στιανοσύνης (που προαναφέραμε) 
και διέσπασαν τον χριστιανικό κό­
σμο σε θρησκευτικά δόγματα και 
κατατεμαχισμένες ηγεμονίες. Τα 
κράτη απέκτησαν συνείδηση της 
«χωριστής προσωπικότητάς 
τους». Έτσι διαμορφώθηκε διε­
θνής κοινωνία με χαρακτηριστικό 
γνώρισμα την ύπαρξη μεγάλων 
κρατών, τα οποία θεωρούσαν εαυ-

ΠΕΤΡΟΣ I. ΜΗΛΙΑΡΑΚΗΣ 
τά «ανεξάρτητα και νομικώς ίσα».

Στο εσωτερικό πεδίο διαμορ­
φώνεται το «αξίωμα ανεξαρτη­
σίας», η οποία συμπυκνώνεται 
στα εξής: Το κράτος είναι «κυ­
ρίαρχο εσωτερικά». Ετσι και η 
επί του διεθνούς πεδίου κυριαρ­
χία του εκφράζεται ως «ανεξαρ­
τησία».

Την περίοδο αυτή οι ηγεμόνες, 
γενόμενοι ανεξάρτητοι, συνήπταν 
σχέσεις μεταξύ τους και κυρίως 
συνθήκες ειρήνης και συνθήκες 
συμμαχίας, εφόσον την εποχή 
εκείνη ο πόλεμος αποτελούσε το 
κέντρο της διεθνούς ζωής. Η συ­
νύπαρξη όμως κυρίαρχων ηγεμό­
νων δημιούργησε και τη λεγάμενη 
«ένωση ίσων».

Η κοινωνία όμως των τότε εμ- 
φανισθέντων συγχρόνων κρατών 
περιορίζεται στις επιμέρους αμοι­
βαίες σχέσεις των ηγεμόνων με­
ταξύ τους. Δεν υφίστανται ακόμη 
γενικές συνελεύσεις των ηγεμό­
νων. Όσα κράτη αντιπροσωπεύο­
νται τον 17ο και 18ο αιώνα σε κοι­
νή συνέλευση ή συνέδριο, απλώς, 
στιγμιαίως διοικούν τις ευρωπαϊ­
κές υποθέσεις και από περιορι­
σμένο μάλιστα αριθμό 
Ευρωπαϊκών Δυνάμεων.

Τα συνέδρια αυτά, εντελώς 
εξαιρετικά, τερμάτισαν προηγού­
μενους πολέμους. Μόνος θεσμός 
που διατήρησε διαρκείς σχέσεις 
μεταξύ των κρατών είναι η πρέ- 
σβευση, η διπλωματική αντιπρο­
σώπευση. Έτσι οι αποστελλόμενοι 
αμοιβαίως διπλωμάτες απολαύουν 
ασυλιών.Το απαραβίαστο δε των 
διπλωματικών απεσταλμένων εί­
ναι ο πρώτος θεσμός του διεθνούς 
δικαίου εθιμικώς παγιωθείς και 
επεκταθείς. Όμως οι συνθήκες 
της Βεστφαλίας (1648) με την ει­
σαγωγή τριών βασικών αρχών 
αποτέλεσαν πλέον την αφετηρία 
του σύγχρονου διεθνούς δικαίου.

Οι συνθήκες αυτές τερματίζουν 
τον τριακονταετή πόλεμο και «με 
γαλλική υπεροχή» θεσπίζονται οι 
εξής αρχές:

α. Η αρχή της ανεξαρτησίας και 
ισότητας των κρατών

β. Η αρχή της δημιουργίας κοι­
νωνίας κρατών θεμελιούμενης 
πάνω σε πολιτική ισορροπία και

γ. Η αρχή των ειρηνικών διε­
θνών σχέσεων παρά τις θρησκευ­
τικές διαφορές.

Έκτοτε, με μεταγενέστερα γε­
γονότα, συναντούμε τις πρώτες 
προσπάθειες θετικής νομικής ρύθ­
μισης των διεθνών σχέσεων. Έτσι, 
για παράδειγμα, με αφορμή τον 
πόλεμο της Ανεξαρτησίας των αγ­
γλικών αποικιών της Αμερικής, 
διαμορφώνονται κανόνες σχετικοί 
με την αναγνώριση των επανα­
στατών ως εμπολέμων και με τα 
δικαιώματα των ουδετέρων σε πε­
ρίπτωση κατά θάλασσαν πολέ­
μου”.

Στη συνέχεια ο κ. Μηλιαράκης 
αναφέρθηκε στους σταθμούς του 
Διεθνούς Δικαίου α) στο Συνέδριο 
της Βιέννης το 1815 β) στο 
Συνέδριο των Παρισίων το 1856 γ) 
στην Κοινωνία των Εθνών το 1920 
δ) στον ΟΗΕ το 1945. Τέλος ζήτη­
σε από τους συναδέλφους του να 
προσχωρήσουν στην άποψη υπε­
ροχής της «μονιστικής θεωρίας», 
της υπεροχής δηλ. του Διεθνούς 
Δικαίου έναντι του Εσωτερικού).

Σημ Β.Ν. Το κείμενο και η μετά­
φραση από τα αγγλικά είναι του κ. 
Μηλιαράκη.
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
Συνέχεια από τη σελ. 1 
γιατί δεν υπάρχει κωδικός στον 
κανονισμό των Βρυξελλών για 
το θέμα αυτό.

3. Πέντε και πάνω χρόνια 
χρειάστηκε το κέντρο των 
Βρυξελλών, για να εγκρίνει την 
άδεια λειτουργίας μονάδας τυ­
ποποίησης ελαιολάδου στον 
Συνεταιρισμό Άνω Βιάννου και 
την ενέκρινε λειψή. Ο αρμόδιος 
υπάλληλος δεν σκέφτηκε λέει 
να βάλει στην άδεια και τον 
αριθμό μητρώου των Μονάδων 
Τυποποίησης ελαιολάδου που 
τηρείται στην πρωτεύουσα της 
Ευρώπης. Και χρειάζεται νέα 
διαδικασία, για να έχει ο συνε­
ταιρισμός και τον αριθμό μητρώ-

0 ΔΡΟΜΟΣ ΜΑΡΘΑ - ΒΙΑΝΝΟΣ
Συμπληρώθηκε ένας χρόνος 

από τότε που τα συνεργεία του 
εργολάβου, ο οποίος ανέλαβε 
τη διαμόρφωση στο τμήμα του 
δρόμου Μάρθα- Βιάννος, εγκα­
ταστάθηκαν και δουλεύουν 
εκεί.

Στο χρόνο που πέρασε, σε 
όσους περνούν από το δρόμο 
αυτό, δημιουργούνται ερωτη­
ματικά:

Γιατί στο διάστημα που πέ­
ρασε, από τα συνεργεία που 
εργάζονται στο τμήμα αυτό, με 
τα πολλά χωματουργικά και 
τους εκβραχισμούς, ένα μέρος 
από τα συνεργεία αυτά, δεν 
προχωρεί στη διαμόρφωση του 
υπόλοιπου τμήματος που η δια­
μόρφωσή του δεν απαιτεί πολύ 
χρόνο;

Η αιτιολογία πως για το τμή­
μα αυτό δεν υπήρχε έτοιμη με­
λέτη εξέλειπε προ πολλού. Η 
ανάγκη να διαμορφωθεί, στα

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ ΠΕΝΗΝΤΑ ΟΙΚΟΔΟΜΕΣ 
ΖΗΤΟΥΝ ΡΕΥΜΑ και ΤΗΛΕΦΩΝΟ

Ενας καινούργιος οικισμός 
έχει δημιουργηθεί στην περι­
φέρεια της Βιάννου. 
Περισσότερες από πενήντα οι­
κοδομές στο χώρο μεταξύ των 
οικισμών «ΚΑΨΑΛΟΙ» και 
«ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ» με μόνι­
μους κατοίκους στις περισσό­
τερες απ’ αυτές, αλλά αρκε­
τούς μήνες και στις υπόλοι­
πες.

Με ρεύμα και τηλέφωνο 
έχει συνδεθεί ο συνοικισμός 
«ΚΑΨΑΛΩΝ» και με τηλέφω­
νο ο συνοικισμός «Αγίου 
Νικολάου». Έτσι η επέκταση 
του δικτύου της ΔΕΗ και του 
ΟΤΕ και η σύνδεση των πενή­
ντα και πάνω οικοδομών που 
βρίσκονται στο χώρο αυτό θα 
κάνει πιο άνετη τη διαμονή 
των εκεί κατοίκων και θ’ αυξή­
σει το χρόνο διαμονής και 
πολλών για τις διακοπές τους, 
χειμωνιάτικες ή καλοκαιρινές. 
Θα προσελκύσει όμως και πολ­
λούς άλλους για νέες οικοδο­
μές παραθεριστικές ή για καλ- 
λιέργιες. Το υγιεινό ξηρό κλί­
μα της περιοχής, η πλούσια 
ελαιοκαλλιέργεια που υπάρχει 
εκεί, η δυνατότητα επέκτασης 
καλλιεργειών σε κηπευτικά, 
αλλά και η μικρή απόσταση 
από τη θάλασσα είναι προϋπο­
θέσεις για ανθρώπινη παρου­
σία στον οικισμό αυτό. Σ’ αυτό 
όμως θα βοηθήσει σημαντικά 
η παροχή ρεύματος και τηλε- 
φώνουν στις εκεί οικοδομές 
αλλά και η συντόμευση της 
βελτίωσης και ασφαλτόστρω­
σης του δρόμου Βιάννος- Αγιό 
Μονή- Καψάλοι- 
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ου, γιατί χωρίς αυτόν η άδεια 
που έχει στα χέρια του δεν 
ισχύει. Εννιά μήνες περιμένει 
τώρα και τίποτε. Μήπως θα πρέ­
πει να περιμένει άλλα πέντε 
χρόνια που χρειάστηκαν για τον 
ένα αριθμό να πάρει και τον 
δεύτερο; Μήπως χρειάζεται η 
παρέμβαση κάποιου
Ευρωβουλευτή ή μήπως πρέπει 
να πάει εκπρόσωπος του συνε­
ταιρισμού στις Βρυξέλλες, για 
να τον πάρει; Είναι όμως βέβαιο 
πως θα του τον δώσουν ή θα 
πρέπει να περιμένει κάμποσες 
ημέρες και να έχει μαζί του και 
διερμηνέα, για να μπορεί να κι­
νηθεί; Μη χειρότερα, θεέ μου! 
θα φώναζαν οι παππούδες μας, 
αν ζούσαν σήμερα.

τρία έστω σημεία που το 1995 
υπέστησαν καθίζηση, είναι επι­
τακτική. Θα σταματήσει έτσι η 
φθορά των εκατοντάδων τρο­
χοφόρων που τον διατρέχουν 
καθημερινά, ενώ έχουν γίνει 
παγίδες ατυχημάτων για όσους 
τον περνούν για πρώτη φορά.

Τι λέει γι’ αυτό η αρμόδια 
Τεχνική Υπηρεσία; Μήπως θα 
πρέπει να παρέμβει στον εργο­
λάβο, ώστε να προχωρήσει σ’ 
αυτό τώρα, γιατί, όταν εμφανι­
στούν τα πρώτα σύννεφα, θα 
πουν ασφαλώς πως είναι αργά 
και η απαράδεκτη αυτή κατά­
σταση θα μείνει όπως είναι σή­
μερα και για τρίτο χειμώνα;

Οι στήλες αυτές περιμένουν 
μια υπεύθυνη απάντηση από 
το Γραφείο Τύπου της 
Νομαρχίας Ηρακλείου, στο 
οποίο στέλνονται ανελλιπώς 
δυο φύλλα κάθε μήνα. 
Ελπίζουμε από την υποχρέωση 
που έχουν να τα διαβάζουν.

Κερατόκαμπος, που έχει ξεκι­
νήσει αλλά προχωρεί με βήμα 
μικρότερο και από της χελώ­
νας σε χειμερία νάρκη.

Παραθέτουμε στη συνέχεια 
τις οικοδομές της περιοχής 
αυτής που μπορέσαμε να κα­
ταγράψουμε και που ασφαλώς 
δεν είναι αυτές μονάχα.
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Συνέχεια από τη σελ. 1
Ένα τυχαίο γεγονός (ανεύρε­

ση ενός αντικειμένου) κατά τη 
διάνοιξη του δρόμου από την 
Κάτω Σύμη προς τον Ομαλό και η 
αναφορά του αρχαίου γεωγρά­
φου Πτολεμαίου για το Ιερόν 
Όρος οδήγησαν την αρχαιολόγο 
Αγγελική Λεμπέση να διανεργή- 
σει ανασκαφές στην περιοχή, 
ανασκαφές που έφεραν στο φως 
χιλιάδες πολύ αξιόλογων ευρημά­
των, που όλα μαζί συνθέτουν και 
μαρτυρούν την εκεί παρουσία 
Ιερού, με ευρύτερη ακτινοβολία, 
αφιερωμένου στον Ερμή και την 
Αφροδίτη, με μακροχρόνια συνε­
χή λειτουργία από το 2000 π.Χ. 
ως τον 4ο αι. μ.Χ. αιώνα.

Γραπτά στοιχεία που ν' αναφέ­
ρονται στην Επαρχία Βιάννου κα­
τά τη ρωμαϊκή και βυζαντινή πε­
ρίοδο δεν έχομε. Η παράδοση 
αναφέρεται στις επιδρομές των 
πειρατών στα παράλια της επαρ­
χίας, ενώ για τη βυζαντινή περίο­
δο υπάρχουν αρκετά μνημεία από 
τα κατάσπαρτα σ’ όλη την επαρ­
χία βυζαντινά εκκλησάκια. Για την 
αραβική περίοδο αναφέρεται η 
απόβαση αραβικών στρατευμάτων 
στην Ψαρή Φοράδα το 833μ.Χ.

Στοιχεία όμως που αναφέρο­
νται στη διοικητική οργάνωση των 
οικισμών της επαρχίας βρίσκουμε 
στην περίοδο της ενετοκρατίας. 0 
χωρισμός της Κρήτης σε επαρχίες 
από τους Ενετούς έγινε με βάση 
τα φρούρια ή καστέλλια (όπως 
λέγονταν) που υπήρχαν. Τότε οι 
οικισμοί που υπήρχαν στο χώρο 
της σημερινής Επαρχίας Βιάννου 
υπήχθησαν στην Καστελλανία του 
Μπελβεντέρε, όπως την ονόμα­
ζαν οι Ενετοί, ενώ οι Κρητικοί την 
έλεγαν Ρίζου ή Ριζόκαστρο. Η 
έδρα της ήταν τα Καστελλιανά 
και σ’ αυτήν ανήκαν τα χωριά του 
Μονοφατσίου αλλά και τα σημερι­
νά της δυτικής Ιεράπετρας.

Η ίδια διοικητική διαίρεση δια­
τηρήθηκε και κατά την περίοδο 
της τουρκοκρατίας. Πιο ύστερα, 
κατά την επανάσταση του 1821 
πήρε το όνομα της επαρχίας 
Αρκαδίας, από την έδρα της 
Επισκοπής που βρισκόταν σ’ αυ­
τήν, που δεν κράτησε όμως πολύ 
κι αργότερα τη συναντάμε πάλι 
ως Επαρχία Ρίζου.

Έτσι στην απογραφή του 1671 
τα χωριά της σημερινής Επαρχίας 
Βιάννου αναφέρονται στην 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΡΙΖΟΥ- ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ 
ΣΗΤΕΙΑΣ, που εκτός απ’ αυτά 
αναφέρονται και 52 άλλα χωριά 
και οικισμοί από το Χριστό και τον 
Παρσά ως τη Ζίντα, το Χουμέρι 
και το Αλάγνι.

Η διοικητική αυτή μορφή κρά­
τησε ως το 1867. Με τον 
Οργανικό Νόμο η Καστελλανία 
Μπελβεντέρε διαλύθηκε. Το δυτι­
κό μέρος μέχρι τα σημερινά όρια 
της επαρχίας (Λινοκάμπια) προ- 
σαρτήθηκε στην Επαρχία 
Μονοφατσίου ενώ το ανατολικό 
αποτέλεσε ιδιαίτερη επαρχία, την 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ, που με την 
απογραφή του 1881 αριθμούσε 
5987 χριστιανούς και 756 
Τούρκους, υπαγόταν δε στο Νομό 
Λασιθίου:

Στην περίοδο 1868-1898, πε­
ρίοδο ημιαυτονομίας, όπως ονο­
μαζόταν, στο περιοδικό ΤΑΛΩΣ 
«Ινστιτούτο Κρητικού δικαίου» πε­
ρίοδος Β. ΗΜΙΑΥΤΟΝΟΜΙΑ σελ. 
417 αναφέρεται Ειρηνοδικείο με 
έδρα την Άνω Βιάννο, στο οποίο 
υπάγονταν οι τρεις δήμοι που 
αποτελούσαν την επαρχία. Στον 
πίνακα που παρατίθεται είναι ση­
μειωμένα τα χωριά που ανήκαν 
στον κάθε δήμο, με την απόσταση 
του καθενός από την έδρα του ει­
ρηνοδικείου: Αναφέρεται: 
Δήμος Άνω Βιάννου
Άνω Βιάννος ώρες λεπτά 
Κάτω Βιάννος - 20
Χόνδρος - 30
Βαχός - 30
Δήμος Αγίου Βασιλείου

ώρες λεπτά
Άγιος Βασίλειος - 50
Κρεββατάς '- 40
Κεφαλοβρύσι - 40

Με το Νόμο ΔΝΖ/1912 συστή- 
θηκαν οι δήμοι και οι κοινότητες 
σε όλη την Ελλάδα. Η εφαρμογή 

του έγινε και στην Κρήτη ύστερ' 
από την ένωσή της με τη 
Ηπειρωτική Ελλάδα το 1913, στην 
Επαρχία Βιάννο δεν επήλθε καμιά 
ουσιώδης αλλαγή.

Έτσι φτάσαμε στο 1925, οπότε 
με Δ 26-1-1925 ΦΕΚ Α25/1925 
ιδρύονται:

1. Κοινότης Αγίου Βασιλείου 
με έδρα τον Αγ. Βασίλειο που την 
απαρτίζουν οι οικισμοί:

Άγιος Βασίλειος
Μονή Άρβης
Πεύκος
Κρεββατάς
2. Κοινότης Αμιρών με έδρα τ’ 

Αμιρά που την απαρτίζουν οι οικι­
σμοί:

Αμιρά
Βαχός
Κεφαλοβρύσι
3. Κοινότης Άνω Βιάννου με 

έδρα την Άνω Βιάννο και την 
απαρτίζουν οι οικισμοί:

Άνω Βιάννος
Αγιά Μονή
Λουτράκι 

ώρες λεπτά 
Αμιρά - 35
Συκολόγος 2 35
Καλάμι 1 40
Πεύκος 1
Δήμος Μουρνιών 
Μουρνιαίς 3 15
Μύθοι 3 30
Χριστός 5
Παρσάς 4 50
Μύρτος 3 20
Ρίζα 3
Κάτω Σύμη 1 30

Για την περίοδο που ακολου­
θεί, στην Εφημερίδα της Κρητικής 
Πολιτείας τεύχος 1, 1901 αναφέ­
ρονται οι ίδιοι δήμοι που λέγονται 
και αγροτικοί δήμοι, με μερικές 
διαφορές στους οικισμούς που 
τους αποτελούν. Έτσι: Στο Δήμο 
Άνω Βιάννου η Πλάκα και το 
Λουτράκι αναφέρονται ως χωρι­
στοί οικισμοί, ενώ στο Δήμο 
Μουρνιών αναφέρεται επιπλέον η 

Απάνω Σύμη.
4. Κοινότης Καλαμιού με έδρα 

το Καλάμι και την απαρτίζουν οι 
οικισμοί:

Καλάμι
Συκολόγος 
Κάτω Σύμη 
Λουτράκι
5. Κοινότης Χόνδρου με έδρα 

τον Χόνδρο που την απαρτίζουν 
οι οικισμοί Χόνδρος και Κάτω 
Βιάννος.

Με νεότερα διατάγματα από 
τις παραπάνω κοινότητες απο- 
σπώνται οικισμοί και δημιουργού- 
νται νέες κοινότητες. Έτσι,

6. Με Δ 24-7-1925 ΦΕΚ A 221 
/1925 η Κάτω Βιάννος αποσπάται 
από την Κοινότητα Χόνδρου και 
ιδρύεται η Κοινότης Κάτω 
Βιάννου με έδρα την Κάτω 
Βιάννο.

7. Με Δ 6-9-1925 ΦΕΚ A 
260/1925 ο οικισμός Πεύκος απο­
σπάται από την Κοινότητα Αγίου 
Βασιλείου και η Κάτω Σύμη από 
την Κοινότητα Καλαμιού και 
ιδρύεται η Κοινότης Πεύκου με 
έδρα τον Πεύκο και την αποτε­
λούν οι οικισμοί Πεύκος, Κάτω 
Σύμη, Λουτράκι.

8. Με Δ 23-9- 1925 ΦΕΚ A 
290/1925 ο Συκολόγος αποσπάται 
από την Κοινότητα Καλαμιού και 
ιδρύεται η Κοινότης Συκολόγου 
με έδρα το Συκολόγο.

9. Με Δ 12-2-1927 ΦΕΚ A 
25/1927 η Κάτω Σύμη αποσπάται 
από την Κοινότητα Πεύκου και με 
το Λουτράκι ιδρύεται η Κοινότης 
Κάτω Σύμης με έδρα την Κάτω 
Σύμη.

10. Με Δ 24-3-27 ΦΕΚ 59/1927 
το Κεφαλοβρύσι αποσπάται από 
την Κοινότητα Αμιρών και ιδρύε­
ται η Κοινότητα Κεφαλοθρυσίου 
με έδρα το Κεφαλοβρύσι.

11. Με Δ 9-12-1927 ΦΕΚ A 316 
/1927 ο Βαχός αποσπάται από την 
Κοινότητα Αμιρών και ιδρύεται η 
Κοινότης Βαχοΰ με έδρα το 
Βαχό.

Σημ. Με Δ 23-7-1953 ΦΕΚ 
202/1953 ο Κρεββατάς αποσπάται 
από την Κοινότητα Αγίου 
Βασιλείου και προσαρτάται στην 
Κοινότητα Κεφαλοβρυσίου. 
Παρόμοιες μετατροπές έγιναν 

στους οικισμούς του Δήμου 
Μουρνιών για την ίδρυση 
Κοινοτήτων που όλες μαζί με το 
Νόμο 5480 της 10/16 Μαίου 1932 
(ΦΕΚ Α, 159/1932) μεταφέρθηκαν 
στην Επαρχία Ιεράπετρας, ενώ οι 
υπόλοιπες 11 κοινότητες που δη- 
μιουργήθηκαν από τους Δήμους 
Αγίου Βασιλείου και Άνω Βιάννου 
αποσπάθηκαν από το Νομό 
Λασιθίου και υπήχθησαν στο 
Νομό Ηρακλείου ως Επαρχία 
Βιάννου.

Από τη δεκαετία του 1950 άρ­
χισε η αναβίωση πολλών παλαιών 
παραλιακών οικισμών αλλά και η 
δημιουργία νέων (Τέρτσα, Ψαρή 
Φοράδα, Φαγλάγγος, Νέα Άρβη, 
Κολύμποι, Ξερόκαμπος, Καψάλοι, 
Άγιος Νικόλαος, Κερατόκαμπος, 
Καστρί, Δέρματος και άλλοι μι­
κρότεροι).

Όλοι αυτοί με απόφαση του 
Υπουργείου Εσωτερικών και σύμ­
φωνα με το πρόγραμμα 
«ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» προ­
ωθούνται στην συγκρότηση ενός 
δήμου, του Δήμου Βιάννου, με 
έδρα που δεν έχει οριστεί ακόμα.

Σημ. Όπως αναφέρθηκε πιο 
πάνω την περίοδο 1868-1898 
στην επαρχία λειτουργούσε ειρη­
νοδικείο με έδρα την Άνω Βιάννο. 
Όπως θυμάται ο συνεπαρχιώτης 
συνταξιούχος δικηγόρος Μιχάλης 
Γιανναδάκης από το Συκολόγο η 
έδρα του Ειρηνοδικείου μεταφέρ­
θηκε στον Πεύκο όπου λειτούργη­

ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ

• Στις 13 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε στ’ Αμιρά συνάντηση εκ­
προσώπων των πολιτιστικών συλλόγων της επαρχίας και μελών 
του Κυνηγετικού Συλλόγου Βιάννου.

Θέμα της συνάντησης ήταν η προστασία της πανίδας στην 
επαρχία μας.

Με την πολύωρη συζήτηση που έγινε διαπιστώθηκε ότι η κρίση 
που η πανίδα περνά στην επαρχία συνδέεται με το γενικότερο 
οικολογικό πρόβλημα που υπάρχει εκεί. Επισημάνθηκε ο κίνδυ­
νος που δημιουργείται από το πλήθος των ποντικών που έχουν 
εμφανιστεί στο χώρο της επαρχίας, κίνδυνος που διαρκώς επε­
κτείνεται με πολλές συνέπειες όχι μόνο στην πανίδα αλλά και 
στη μελισσοκομία, τη δενδροκαλλιέργεια κ.ά.

Ορίστηκε τριμελής επιτροπή από τους Δημήτρη Ραπτάκη του 
Κυνηγετικού Συλλόγου Βιάννου, Μανώλη Παπαγιάννη του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Κερατοκάμπου «Η Βίγλα» και Λευτέρη 
Διακάκη του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο Πατούχας» με 
σκοπό να ερευνήσουν το πρόβλημα σε βάθος, με τη βοήθεια επι­
στημονικών ιδρυμάτων και οργανώσεων, και να ζητήσουν από τη 
Νομαρχία τη λήψη των αναγκαίων μέτρων.

Αποφασίστηκε ακόμα να επαναληφθεί η συνάντηση αυτή, με 
την προσπάθεια να πάρουν μέρος εκπρόσωποι περισσότερων 
συλλόγων αλλά και άλλων φορέων της επαρχίας.

• Ο Σύλλογος Καλαμιωτών πραγματοποίησε εκδρομή στην 
Κύπρο από 12 έως 16 Ιουνίου. Πήραν μέρος μέλη του Συλλόγου 
και άλλοι. Παράλληλα γίνεται η ετοιμασία για τις καθιερωμένες 
εκδηλώσεις του καλοκαιριού από 20 Ιουλίου- 10 Αυγούστου και 
προβλέπουν αιμοδοσία, θεατρικές παραστάσεις, ομιλίες και το 
τριήμερο των αθλητικών εκδηλώσεων του ΑΝΟΚ.

• Με ομιλίες, θεατρικές παραστάσεις, μουσικές βραδιές, εκθέ­
σεις κεντημάτων και άλλες εκδηλώσεις ετοιμάζεται και ο 
Σύλλογος Κερατοκάμπου «ΒΙΓΛΑ» να δημιουργήσει χαρούμενο 
κλίμα σε ντόπιους και ξένους που θα κάνουν τις διακοπές τους 
εκεί.

• Αλλά και οι υπόλοιπο πολιτιστικοί σύλλογοι με εκδηλώσεις 
τις ημέρες τοπικών εορτών θα συντελέσουν στο να αναβιώσουν 
παλιά ήθη και έθιμα στα χωριά της επαρχίας.

Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΔΙΑΒΑΤΗ
Στην εκδρομή του «Διαβάτη» στη Βιτίνα Αρκαδίας αναφέρεται 

σε επιστολή του ο Γραμματέας του Συλλόγου Γ. Πανακάκης.
Ο ίδιος με την αντιπρόεδρο του συλλόγου Ευαγγελία Κικάκη 

και τα μέλη του Δ.Σ. Δημήτρη Παπαγιαννάκη και Μανώλη 
Πετράκη συνόδεψαν τους εκδρομείς που πήραν μέρος με δεύτε­
ρο λεωφορείο.

Η διαδρομή, όπως αναφέρει ο κ. Πανακάκης, ήταν ευχάριστη 
και την έκαναν πιο ευχάριστη τ’ ανέκδοτα του Δημ. 
Παπαγιαννάκη, η άφθονη ρακή με τους εκλεκτούς μεζέδες που 
τη συνόδευαν αλλά και το κέφι που γέμισε το λεωφορείο με τη 
λύρα του ο Μανώλης Πετράκης, που τον συνόδευε ο αδελφός 
του Γιώργης στις βιαννίτικες κοντυλιές.

Πολύ κέφι όμως δημιουργήθηκε και μετά το μεσημεριανό φα­
γητό.

Στο γλέντι και στο χορό που ακολούθησε με λυράρη τον 
Μανώλη Πετράκη και πασαδόρο το Γιώργο Κουφαλιτάκη συμμε­
τείχαν οι εκδρομείς και των δύο λεωφορείων. Τα νιάτα της 
Βιάννου έδωσαν εντυπωσιακό παρών, που δημιουργεί ελπίδες 
για το μέλλον του τόπου μας.

Στην επιστροφή ο λυράρης πήγε στο πρώτο λεωφορείο, αλλά 
το κενό καλύφθηκε με τα ανέκδοτα και τα κρητικά τραγούδια 
που έπαιζε στη λύρα του ο νεαρός Μανώλης Πανακάκης.

Μαρία Σαρρή- Μηλιαράκη
Συμβολαιογράφος

Στουρνάρη 63 - Αθήνα 104 32 
ΤΗΛ.: 52 31 600- 52 44 067

FAX: 52 47 551

σε μέχρι και το 1940 και ο Πεύκος 
θεωρείται και πρωτεύουσα της 
επαρχίας. Έτσι χάρτες και βιβλία 
Γεωγραφίας που κυκλοφόρησαν 
την περίοδο αυτή αλλά και αργό­
τερα αναφέρουν τον Πεύκο ως 
πρωτεύουσα της Επαρχίας 
Βιάννου.

Στη μεταφορά της έδρας του 
Ειρηνοδικείου στον Πεύκο αντέ- 
δρασαν οι κάτοικοι της Άνω 
Βιάννου και για μικρό χρονικό διά­
στημα πέτυχαν την επαναφορά 
του. Αυτό όμως στάθηκε αφορμή 
να δημιουργηθούν αντιθέσεις με­
ταξύ των κατοίκων της επαρχίας 
με πολλές δυσμενείς επιπτώσεις. 
Αντιθέσεις όμως που στο διάστη­
μα της Κατοχής εξομαλύνθηκαν. 
Οι συνεπαρχιώτες μας έκτοτε συ­
νεργάστηκαν αρκετές φορές στη 
διεκδίκηση κοινών αιτημάτων 
τους. Σ' αυτή τη συνεργασία κα­
λούνται και σήμερα για ν’ αντιμε­
τωπίσουν τα ιδιαίτερα οξυμμένα 
προβλήματα όλου του χώρου της 
επαρχίας και που σήμερα ειδικά 
απαιτούν κοινή αντιμετώπιση.

Παράκληση: Όποιος διαθέτει 
περισσότερα στοιχεία στα όσα 
πιο πάνω αναφέρθηκαν, ας τα θέ­
σει υπ’ όψη των Β.Ν. για να υπάρ­
ξει ολοκληρωμένη παρουσίαση. 
Από τη δική μας μεριά θα συνεχι­
στεί η έρευνα σε αρχεία όπου μέ­
χρι σήμερα δεν μπορέσαμε να 
έχομε πρόσβαση.


